

淮南日报

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainanet.com

2024年5月20日 星期一

甲辰年四月十三

总第15341期 今日8版



益益乳业 品质益益 品味生活

0添加蔗糖 简糖有妙方

新品上市 “轻”爽一夏

简糖有方 风味酸乳

100%生牛乳发酵 77kcal/袋 0添加蔗糖

武王墩墓主人基本锁定为楚考烈王,已提取出土各类文物3000多件(组),青铜大鼎口径达88.9厘米,大于铸客大鼎—— 武王墩“再惊天下” 文物讲述“何以淮南”

本报记者 朱庆磊 李东华 何婷婷 吴巍

武王墩发掘保护

武王墩墓是经科学发掘的迄今规模最大、等级最高、结构最复杂的大型楚国高等级墓葬。

5月18日,国家文物局再次发布淮南武王墩墓考古和文物保护取得重要新成果:专家认为武王墩墓主人基本锁定为楚考烈王,目前已提取出土各类文物3000多件(组),其中东1室出土的青铜大鼎口径达88.9厘米,大于已知的楚大鼎(铸客大鼎)。这些重磅考古新发现,让人震撼不已。武王墩“再惊天下”!

为全景展示武王墩一号墓考古发掘最新成果,5月18日下午、19日下午,央视新闻频道 CCTV13 大型融媒体文博节目“穿过历史找到你”,现场直播淮南武王墩考古发掘,探寻何以中国。记者跟随央视记者的镜头,走近武王墩墓考古发掘现场,近距离观看青铜大鼎等珍贵文物如何出土、文物如何保护,切身感受武王墩考古发掘带来的震撼。

【关键词】:考古新成果

武王墩墓主人基本锁定为楚考烈王,已提取出土各类文物3000多件(组),青铜大鼎口径达88.9厘米,大于铸客大鼎。

武王墩墓主人究竟是谁?超级青铜大鼎是否会超过铸客大鼎?新发掘出土了哪些器物?这些器物又传递了哪些鲜为人知的历史线索?文物在发掘、提取过程需要注意什么?这里还隐藏着怎样的历史谜团?央视直播节目,为大家一一揭晓谜团。

武王墩墓主人是楚考烈王?专家认为,武王墩墓出土文物的形制、纹饰、组合等具有战国晚期楚文化的典型特征。结合墓葬规模、结构、出土文字材料与文献史料等综合分析,武王墩墓主人身份基本锁定是《史记·楚世家》记载的楚考烈王。5月18日下午,央视直播画面展示了一对青铜簠,簠是古代盛放食物的器具,口沿上刻有12字铭文:楚王禽前作铸金簠以供岁尝。专家表示,最关键的就是“楚王禽前”四个字,“禽前”就是“熊完”“熊元”的含义,成为最有力的证据。

超级青铜大鼎是否会超过铸客大鼎?鼎,不仅是当时的国之重器,更是墓主人身份与地位的象征。5月18日下午,央



武王墩大铜鼎正在进行清理保护。

据央视新闻

视直播节目见证了超级大鼎的提取全过程。大鼎有多大?5月19日下午,武王墩考古实验室负责人张治国在直播中表示,经考古人员再次测量,大鼎的口径为88.9厘米,通高111.5厘米,鼎耳间距111.7厘米,大于已知的楚大鼎(铸客大

鼎),是目前发现最大的楚国大鼎。目前,大鼎的清理保护工作还在进行中,专家期待能够在鼎身发现铭文。据张治国介绍,武王墩大铜鼎的造型是附耳折沿深腹鼎,鼎耳和鼎身都有精美的纹饰,如包括变体的龙纹或变体的凤鸟纹等,表面

纹饰有待进一步研究。此外,大铜鼎内还发现了动物骨骼和植物遗存,具体的动植物类型需要清理出来后,开展动物考古和植物考古鉴定研究。

武王墩墓发掘进展如何?新出土了哪些器物?目前,武王墩墓考古发掘有序推进。北、西部四个侧室(分别编号北一、二室、西一、二室)发掘完毕,东一室、南二室发掘工作正在进行中,提取各类文物3000多件(组),以及大量动植物遗存。北一、二室被盗严重,仍然提取出600余件(组)器物,多数为琴瑟等弦乐器,出土的编钟架横梁保存完整,上有悬孔14处,与追缴的青铜编钟数量吻合。南一、二室出土漆盒、耳杯、盘、豆、鼓、玉璧、璜、佩以及大量铜箭头。西一、二室器物以漆木桶为主,还发现木车、乐器和少量漆器类竹筒。木桶有200多个个体,分立姿、坐姿等不同姿态,部分木桶佩木剑。东一室以青铜器为主,目前已提取青铜器150多件(组),器类有鼎、簠、簋、敦、钫、壶、豆、鉴、釜、盘、尊、卣等,青铜器组合保存完整;与青铜器同出的还有百余件案、俎、盒、榻等漆木质饮食宴享起居用具。

5月19日下午,央视直播聚焦正在进行的武王墩墓南二室考古发掘工作,考古人员在南二室发现不少玉器,并现场提取了一块龙形玉佩;在东一室椁室板上,考古人员新发现一批墨书文字。截至目前,已经发现和采集1500多个楚系墨书文字,同时,在出土的器物上还提取到了一些秦文字、三晋文字等,这些文字载体丰富、风格多样。

据考古专家介绍,目前武王墩一号墓总体发掘已过半,目前中室还未进行发掘,中室是主棺所在的位置,提取方案仍在研究讨论之中,按照计划在6月进入发掘阶段。

出土文物保护和跨学科研究成效如何?通过跨学科、多平台合作,研究团队系统开展了动植物遗存鉴定、残留物分析工作,其中动物骨骼遗存鉴定出黄牛、猪、狗等10多种动物,植物遗存则发现葫芦、甜瓜、梅、栗等瓜果、坚果、黍、水稻等农作物,花椒、锦葵等香料作物,以及传统中药植物吴茱萸。

武王墩一号墓考古发掘第一组组长张闻捷教授认为,“武王墩墓出土的文物丰富,蕴含着丰富的历史信息,弥补了历史文献的不足,对研究古代帝王陵墓制度具有重要意义,也为中华文明和中华民族多元一体演进格局提供了重要实证。”(下转二版)

任泽锋在市委平安淮南建设领导小组会议上强调 为建设现代化美好淮南营造更加安全稳定发展环境

本报讯 5月17日上午,市委书记、市委平安淮南建设领导小组组长任泽锋主持召开市委平安淮南建设领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记关于平安中国建设的重要指示精神,分析研判当前形势,研究部署我市下一步重点工作。市领导邹平川、文见宝、魏筱春、王怀义、晁友福、周方勤出席会议。

会议传达了习近平总书记关于平安中国建设重要指示精神,通报了2023年度全省平安建设考核评价结果,听取部分市直部门有关工作情况汇报,审议通过了有关文件。

任泽锋在讲话中指出,去年以来,各级各部门紧紧围绕“争创全省平安建设先进市”目标,深入实施平安建设“双提升攻坚”行动,求真务实,真抓实干,打赢一系列大仗硬仗,社会大局总体平稳可控,取得了明显成效。但当前还存在着各类风险隐患,我们要高度重视,坚持统筹发展和安全,强化忧患意识,树牢底线思维,继续保持奋勇争先、勇争一流的精神状态,持续拓展平安建设优秀市的优势长板,抓实抓细抓严重点领域薄弱环节,为建设现代化美好淮南营造更加安全稳定的发展环境。

任泽锋强调,要抓实风险防范,全面落实党委(党组)国家安全责任制,落实中办、国办有关规定,营造安全稳定的政治社会环境。要抓实公共安全,严格落实安全生产责任制,强化社会治安综合治理,从严从细管好重点人员,保障人民群众安居乐业。要抓实基层基础,纵深推进社会治理攻坚行动,用心用情化解群众信访诉求,持续提升矛盾纠纷化解法治化水平,不断完善共建共治共享的社会治理制度,健全基层社会治理体系。

任泽锋要求,各级党委和政府要加强组织领导,压实工作责任,把平安建设作为重大政治任务,摆上重要议事日程,切实肩负起一方发展、保一方平安的政治责任。同时要高效统筹政法系统和相关部门的资源力量,鼓励支持社会工作专业力量、志愿者和广大群众参与平安建设,合力筑牢平安守护稳定的铜墙铁壁。

(本报记者 张静)

张志强在全市秸秆禁烧和综合利用暨大气污染防治工作电视电话会议上指出 坚持疏堵结合强化精准治理 推动生态环境质量持续稳定向好

本报讯 5月19日下午,全市秸秆禁烧和综合利用暨大气污染防治工作电视电话会议召开,市委副书记、市长张志强出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,强化问题导向、结果导向,全力做好秸秆禁烧和综合利用以及大气污染防治各项工作,推动全市生态环境质量持续稳定向好。市领导孙良鸿、陆喆、乌

吉阿哈买提·吐尔逊、晁友福、程俊华,市政府秘书长戴宜斌出席会议。会议通报了全市秸秆禁烧和综合利用、大气污染防治、“三夏”工作情况,部分区、镇作了发言。

张志强指出,秸秆禁烧和综合利用、大气污染防治工作是事关发展大事、民生福祉,是重要的政治任务和民生工程。要清醒认识形势,切实增强做好

秸秆禁烧和综合利用、大气污染防治工作的责任感主动性,坚决克服侥幸心理、厌战思想、畏难情绪,切实将各项工作做在前、做到位、做出成效。

张志强强调,要强化疏堵结合,扎实做好秸秆禁烧和综合利用工作。聚焦工作目标,统筹推进宣传引导、源头管控、应急处置、考核奖惩、综合利用、责任压实等工作,把秸秆禁烧和综合

利用与“三夏”工作紧密结合起来,确保颗粒归仓、丰产丰收。

张志强强调,要强化系统思维,全力打好大气污染防治攻坚战。聚焦重点领域,推进精准治理、源头治理、长效治理,加快产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化,合力交出一份空气质量改善的圆满答卷。

(本报记者 周玲)

全国切实做好保交房工作视频会议召开 张志强在淮南分会场出席会议

本报讯 5月17日上午,全国切实做好保交房工作视频会议在京召开。会议强调,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,深入贯彻落实中央政治局会议部署,深刻认识房地产工作的人民性、政治性,持续坚持因城施策,打好商品房烂尾风险处置攻坚战,扎实推进保交房、消化存量商品房等重点任务。市委副书记、市长张志强,市委常委、常务副市长孙良鸿在淮南分会场出席会议。

会议指出,房地产关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。当前,要着力分类推进在建已售难交付商品房项目处置,全力支持续建项目融资和竣工交付,保障购房人合法权益。相关地方政府

应从实际出发,酌情以收回、收购等方式妥善处置已出让的闲置存量住宅用地,以帮助资金困难房企解困。商品房库存较多城市,政府可以需定购,酌情以合理价格收购部分商品房用作保障性住房。要继续做好房地产企业债务风险防范处置,扎实推进保障性住房建设、城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设“三大工程”。会议要求,要压实地方政府、房地产企业、金融机构各方责任,加强统筹协调,充分发挥城市房地产融资协调机制、再贷款政策等作用,加强对城市和房地产企业的指导支持,有力有序有效推进保交房各项工作。

(本报记者 周玲)

中国华侨国际文化交流基地 安徽楚文化博物馆揭牌仪式举行 李世蕴张志强出席

本报讯 5月18日上午,中国华侨国际文化交流基地——安徽楚文化博物馆揭牌仪式在寿县举行。省侨联主席李世蕴,市委副书记、市长张志强出席活动并共同揭牌。省侨联专职副主席兼秘书长刘君,副市长乌吉阿哈买提·吐尔逊等出席仪式。

李世蕴指出,中国华侨国际文化交流基地是中国侨联近年来着力重点打造的文化品牌,是侨联组织积极整合社会资源、推进优势互补、合力开展海内外文化交流活动的重要平台和载体。希望安徽楚文化博物馆挂牌后,充分发挥好中国华侨国际文化交流基地的品牌作用和资源优势,创新工作方式,积极开展富有“侨”的特点和地域特色的文化活动,让更多的海内外朋友通过交流活动真正走进安徽、走进淮南、走进寿县,

认识楚文化、了解楚文化、解读楚文化,为促进中华文化走向世界,推动地方经济社会发展作出积极贡献。

乌吉阿哈买提·吐尔逊在致辞中表示,淮南将不负中国侨联、省侨联的厚望和重托,全力擦亮中国华侨国际文化交流基地金字招牌,守护历史记忆,弘扬楚汉风韵,延续淮南根脉,把文化优势转化为发展优势。发挥交流基地国家级名片的品牌作用,涵养高层次侨界资源,吸引更多的归国华侨、海外侨胞和国际友人走进淮南,不断增强海外游子对故土的眷恋和乡情的感知,绘出更同心圆,借势借力助推淮南高质量发展,携手共绘现代化建设华美篇章。

在淮期间,李世蕴一行作为省级“侨胞之家”中煤新集公司揭牌,并调研企业侨联工作情况。(本报记者 周莹莹)

十六届市政协二十一次主席会议召开 蔡宜骅主持

本报讯 5月17日下午,十六届市政协二十一次主席会议在市政中心召开。市政协主席蔡宜骅主持会议并讲话。市政协副主席董众兵、陈永多、周方勤、张天舒,市一级巡视员李大松,市政协秘书长吕明出席。

会议学习了习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述;审议了2024年市委书记领题督办市政协重点提案工作方案(草案)、市政协“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划界别协商会实施方案(草案)、市政协“农村人居环境整治提升”对口协商会实施方案(草案)等9个重点协商、重点提案督办、重点课题研究工作方案。

蔡宜骅指出,要按照有关重点协

商、重点提案督办、重点课题研究工作方案,强化统筹协调,扎实有序推进,确保各项履职工作高效开展。要深入开展调查研究,发现问题、找准症结、提出对策,以高质量的调查研究助推淮南政协工作提质增效,为加快建设现代化美好淮南贡献更大智慧和力量。要深入贯彻党的二十大精神对人

民政协制度化、规范化、程序化等功能建设的新要求,总结市政协近年来重点协商活动和民主监督、重点课题研究等方面的成熟做法,学习借鉴省政协和外地市的先进经验,切实加强市政协“三化”建设,推进建章立制工作,进一步提升协商议政的质量和水平。

(本报记者 何婷婷)